

2023年12月3日 星期日 癸卯年十月廿一  
今日4版 第27218期  
国内统一连续出版物号:CN 33-0001 邮发代号:31-1



浙江日报报业集团  
ZHEJIANG DAILY PRESS GROUP

# 认真学习贯彻落实习近平总书记在深入推进长三角一体化发展座谈会上的重要讲话精神

### 省委常委会召开会议

### 省委书记易炼红主持

本报杭州12月2日讯(记者 翁浩)2日上午,省委常委会召开会议,传达学习习近平总书记在深入推进长三角一体化发展座谈会上的重要讲话精神,研究部署我省贯彻落实意见。

省委书易炼红主持会议。会议指出,习近平总书记在深入推进长三角一体化发展座谈会上的重要讲话,科学性、思想性、指导性和操作性都很强,为新征程上深入推进长三角一体化发展掌舵领航、谋篇布局,为我们提供了根本遵循和行动指南。我们要深刻领会习近平总书记重要讲话精神,深刻把握5年来长三角一体化发展的显著成效,深入推进长三角一体化发展的重大意义、总体要求、工作重点、“坚持和加强党的

全面领导”的工作要求,进一步提高政治站位、强化大局意识、顺应发展趋势,牢固树立“一盘棋”思想,牢牢把握一体化和高质量两个关键,增强深入推进长三角一体化发展的紧迫感责任感使命感,勇扛使命担当、勇当开路先锋。

挑大梁、作贡献;加快塑造科技产业新优势,跨区域、跨部门整合战略科技力量和创新资源,合力突破“卡脖子”难题,深入实施产业链强链补链行动,加快战略性新兴产业发展,深化数字长三角建设,打造一批具有国际竞争力的产业集群;持续释放改革开放新动力,加大制度和体制机制创新力度,提高政策制定统一性、规则一致性、执行协同性,大力实施自贸试验区提升战略,引导产业链合理有序跨境布局;着力构建区域协调新格局,高质量共建长三角一体化发展示范区,推动轨道上的长三角和世界港口群、机场群建设,提升基础设施互联互通水平;加快打造共同富裕新图景,推进公共服务制度衔接、政策协同、标准趋同,拓展居民服务“一卡通”、政

### 深入实施“八八战略”大力推进“一号工程”

本报讯(记者 张银燕 共享联盟·龙湾 余平 陈静)困扰温州彝亚不锈钢有限公司两年的不动产权证办理遗留问题,总经理项光亮先跑了多个部门都协商不下,可这回问题进了温州湾新区(龙湾区)企业综合服务中心,不到一个月就办成了。

作为浙江省第七个省级新区,今年8月以来,温州湾新区(龙湾区)奔着企业痛点去,建立区级、街道、园区三级企业综合服务中心,打造增值服务矩阵。为了让企业提交的诉求闭环解决,当地建立各层级企服中心沟通协商、信息和资源互通互享、跨部门跨街道问题提级转办机制,让涉企服务就地受理、高效流转、全域通办。此外,办事专员还会提供政策、人才、金融、科创、法律、税收等20多项集成服务。

彝亚不锈钢的问题,就是在心里跨两个层级和四个部门解决的。今年10月,项光亮来到温州湾新区(龙湾区)企服中心,反映“企业两年前通过拍卖得到一处厂房,因原业主无法提供竣工验收所需资料,导致不动产权证办理受阻”问题。“一对一”办事专员收到后,立即在“助企红”数字化平台登记。

“能现场解答化解的,我们会立即办,涉及跨部门、跨区域的难题,经风险研判和向相关部门征求意见后,提请每周的政企恳谈会,由区四套班子领导召集相关部门协调化解。”温州湾新区(龙湾区)相关负责人介绍,项光亮的问题需要住建、资规、消防、不动产等多部门协同,最终,通过政企恳谈会帮助企业补齐相关资料,并予以不动产登记。

除了办难办的事,温州湾新区(龙湾区)还主动靠前了解企业需求,针对性提供服务。今年9月开始,当地组织党员干部深入1300余家企业,收集企业诉求570余个,汇总形成“用地难”“用工难”等困扰企业发展的难题。找准企业所需和政府所能结合点,首批推出十大特色增值服务场景,包括人力资源服务、数据得地、企业合规指导、工业项目投资促产等。因地处温州东部,该区产城融合尚不成熟,企业招聘员工存在一定困难。针对企业“招工难”“招才难”,当地特设直播间,通过网红直播方式为企业和求职者搭建高效沟通平台。不久前,缺乏技术工人的浙江信达特种管业有限公司,在直播间开启了一场直播带岗活动。“仅仅15分钟,就收到十多份简历。”公司负责人李国斌点赞道。

今年8月至今,温州湾新区(龙湾区)已为区内企业提供各类增值服务5500余次,解决用地需求680余亩、用工需求2200余个,破解企业各类发展难题530余个,推动降本减负21.8亿元。

# 钱塘区“兜底办”兜起疑难杂事

本报讯(记者 刘健 通讯员 汪亦阳 王莹)去政府部门窗口办事,有时会遇到办不成的“疑难杂症”,而浙江7个政务服务增值化改革试点之一的杭州市钱塘区,面向办事群众上线兜底服务,短短数月就办成了60多件“办不成的事”。

日前,记者走进钱塘区企业综合服务中心,只见大厅设置了人才、科创、政策、金融等服务板块,如果事情在这些窗口得不到满意解决,就会有服务专员将你引导至“兜底办”,它位于一楼大厅。“‘兜底办’不是大包大揽,而是解决常规窗口办不成的事,我们将其分成无处咨询或无处受理、多部门无牵头、非经常性无先例等6类,基本实现疑难事项全覆盖。”钱塘区政务服务中心主任傅立春说,办事群众

遇到这些问题,“兜底办”相当于给了一次复议机会,“实现有人管、能解决、不白跑”。

“兜底办”怎么兜?每天直面办事群众的服务专员廖颖莉最有发言权。“按照问题难易,我们分级处置,比如,简易问题现场办,1个工作日内答复;复杂问题‘局长办’,3个工作日内答复;疑难问题研讨办,5个工作日内答复。”廖颖莉说,哪怕是权限外的事,也会给出明确的指导。不久前,外籍华人张女士回国考驾照,不知去哪考,也不清楚需准备哪些资料,最终,通过“兜底办”联系到杭州机动车驾驶证安全教育学校,顺利办好相关手续。“现场就给我答复,没有白跑一趟。”张女士笑着说。

钱塘区还建立“兜底办”数据库,将“非标件”转化为“标准件”,解难经验固化改革成果,大大提高办事效率。近日,钱塘区一家企业租用园区的楼宇后,引进新业态需要通过类似工业技改的备案手续。“一般工业项目才需要技改备案,对新兴业态,窗口从来没有备案过,考虑到企业相关需求逐步增多,我们对相关部门,厘清制定标准流程。”廖颖莉说,一开始用了5天时间办理完成,现在只要有申请,都给予当场办理。截至目前,钱塘区“兜底办”已解决5例类似难题。



12月2日,杭州九溪景区秋意浓。

本报记者 徐彦 摄

“兜底办”兜的是“疑难杂症”,为了让敢于担当的干部没有后顾之忧,钱塘区同步建立容错免责机制。“对无审批先例、情况特殊容缺受理等12类情况处置中存在瑕疵的,实行容错

免责;对履职不力等10类情况追究问责。”区纪委相关负责人说,钱塘区已制定正负两张清单。近日,某企业反映,因与施工单位存在纠纷,迟迟无法完成竣工验收,还影响了企业上市进度。接到诉求后,“兜底办”认定其符合“容缺受理”容错免责的情形,一个月内,便帮助企业成功办理竣工手续。

截至目前,钱塘区“兜底办”服务事项实现100%按时办结。杭州市委改革办相关负责人表示,接下来,将进一步指导钱塘区谋深做实“兜底办”,通过建立一套标准化机制、打造一个“兜底连心码”、提供一项“闭环化服务”,持续做优服务举措,加强数字赋能,推动从“办成一件事”向“解决一类事”提升。

# 良渚纪事:文明的实证与对话

本报记者 陆遥 严粒粒



良渚古城南城城墙遗址及周边。

本报记者 董旭明 摄

1936年,深秋——  
杭州北郊一片水草丰茂的旷野上,年轻的考古人施昕更蹲在地上翻找着。几片黑色有光的陶片吸引了他。这是良渚文化在五干多年后散射出的第一道光。

今天,我们重回良渚,感悟习近平文化思想的深厚意蕴,探寻新时代建设中华民族现代文明的文化基因、时代价值与思想伟力。

浙江的城市化进程驶入“快车道”,良渚却因此面临一段频遭破坏的高危期。

一个根本性的问题:文化和经济社会发展到底是怎么样的关系?

里,习近平同志认真观看了良渚文化保护纪录片,留下嘱托——“良渚遗址是实证中华五千年文明史的圣地,是不可多得的宝贵财富,我们必须把它保护好!”

2003年,盛夏——  
同样是这片旷野,已历经半个多世纪考古发掘。时任浙江省委书记习近平来到这里,留下殷切嘱托。必须保护好良渚遗址!这个理念在越来越多的浙江人心中生长起来。

廓清迷雾

当时良渚已发掘出反山王陵、瑶山祭坛、莫角山宫殿区等重要遗址点,在文物考古领域的关键地位不断显现。但忧虑同样近在眼前:孕育良渚文化的天目山脉优质石材丰富,群众增收、区域经济发展,都看中开矿采石这条路。

习近平同志到浙江工作后,明确地给出回答。他说:“文化的力量深深熔铸在人民群众的生命力、创造力和凝聚力之中,与经济社会发展交融贯通、相得益彰,影响着浙江经济社会发展的方方面面。”他还引用一位哲学家的话说:“政治是骨骼,经济是血肉,文化是灵魂。”

一字一句,如重锤敲打着与会者的心。就在习近平同志到良渚调研2天前,在一场多地多部门参加的协调会上,还发生了火药味十足的争吵。

2019年,依然是夏日——  
里海之滨,阿塞拜疆首都巴库,第43届世界遗产大会上,木植落下,良渚古城遗址被列入《世界遗产名录》。

深秋的良渚,芦花婆娑,稻浪翻滚,让人情不自禁地想象五千年前的景象。

开矿就要炸山,炸山就很有可能毁坏遗址。良渚,成了文化遗址保护和经济发展“短兵相接”的战场。

良渚的命运迎来转机。

“我们村没别的产业,关矿了老百姓怎么办?真是站着说话不腰疼!”德清县一名干部激动地说。

壮阔的文明长河,必有源头;伟大的民族,必有根与魂。

然而,若将时间回拨20多年,这里完全是另一番模样。

要消散这战场上的硝烟,需要回答

2003年7月16日,习近平同志来到良渚。在良渚文化博物馆一间小会议室

在良渚文化博物馆的会议室里,习近平同志往事重提:“对良渚的保护是舍了本的,在这个地方不能再搞建设了。”

良渚遗址并不只分布在余杭良渚。位于德清县三合乡康介山村的羊尾山遗址也在良渚遗址文保区内,与余杭辖区仅一溪之隔。

“你看余杭区的矿都关了呀!”另一位参会者据理力争。

“余杭关余杭的,关德清什么事?安置老百姓的钱、产业转移的一大笔钱谁出?余杭出?”

会议陷入僵局,不欢而散。

在良渚文化博物馆的会议室里,与会者把这些情况向习近平同志和盘托出:“影响遗址安全的湖州德清县6家石矿场,关停有困难。”

习近平同志当即立断:“明天,就去湖州。”

在他亲自协调石矿场关停事宜后不久,德清的几家石矿场彻底关停。

此后,余杭在全国率先探索建立大遗址保护补偿机制,从新城区土地出让毛收入中拿出10%反哺良渚遗址保护,每年还安排资金鼓励各村(社区)开展遗址保护;已经开工的杭州绕城高速西复线工程,为绕开良渚古城遗址,前后绕行6公里,多花费近3亿元;老104国道良渚古城遗址段永久关闭……

青山绕水,遗址重生。

在2020年9月22日召开的教育文化卫生体育领域专家代表座谈会上,习近平总书记往事重提:“对良渚的保护是舍了本的,在这个地方不能再搞建设了。”

文化遗址重要,但究竟有多重要?当立竿见影的经济利益和历史文化保护摆到一起,廓清迷雾不仅需要远见卓识的智慧,更需要深厚广阔的文化观。

在习近平同志的支持和指引下,文物考古部门和地方政府终于达成了共识:纵使千难万难,首先要做的一件事,就是良渚遗址保护!

(下转第三版)